

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΩΝ ΜΕΓΑΛΩΝ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΩΝ

ΤΟ ΔΡΑΜΑ ΤΟΥ ΤΖΙΟΡΤΖΙΟΝΕ

[Ο Έπιτομος Έρωτας ενός μεγάλου ζωγράφου της 'Ιταλίας].

Ο Τζιορτζιόνε θεωρείται ως ένας από τους καλύτερους ζωγράφους της 'Ιταλίας. Το πραγματικό του όνομα είναι Πιέτρο Μπαμπρέλλι. Στη νεότητά του έμαθησε στον Τζιανό και στο Μπελλίνι και έθεωρετο ως ο άριστερος, ο ευγενικότερος στους τρούπους ιππότης της Βενετίας. Η συντροφιά του ήταν περιζήτητη και είχε τόσο ωραία φωνή, ώστε με αυτή είχε γοητεύσει αναρίθμητες κυρίες της άριστοκρατίας. 'Ισως μάλιστα αυτός να ήταν ο λόγος που ο μεγάλος έικνεις ζωγράφος ήταν τόσο άτυπαθητικός στους άντρες.

Ο Τζιορτζιόνε δεν άπομακρύνθηκε ποτέ του από τη Βενετία, ή όποια την έποχή εκείνη ήταν ή άνθηρότερη πόλη της 'Ιταλίας. Ήταν ο ζωγράφος που ήθελε να ζή μέσα στο θόρυβο των έρωτων, των άριστοκρατικών έσπερίδων και στην κύβητή της μεγαλουπόλεως. Γιό περιβάλλον που τον ένέπνευε δεν ήταν ή όρημη και ή σιωπηλή έξοχή, αλλά ή έξστερες και θερμές, ο λαγυμενές νύχτες της Βενετίας που άντηχούσαν από τα γλένια και τη μουσική.

Πολύ γρήγορα έγινε διάσημος. Είχε πολλούς μαθητάς, οι όποιοι δεν τον θεωρούσαν μονάχα ως ένα μεγάλο δάσκαλο, αλλά και ως ένα έγκραφο φίλο. Ο μαθητής του Τζιορτζιόνε γινόταν άδελφός του...

Ένας όμως από τους μαθητάς του είχε προσελκύσει ιδιαίτερως την άγάπη του: ο Πέτρο Λουτίο. Από την ήμερα που έγνωρίσθηκαν, έζησαν άχώριστοι, μοιραζόταν όλες τις περιπέτειες της κοσμικής ζωής και όλες τις απολαύσεις της. Ένα μονάχα δεν μπορούσαν να μοιραστούν, τα έξοδα, γιατί ο Πέτρο Λουτίο ήταν φτωχός...

Άλλ' αν ο μαθητής του Τζιορτζιόνε ήταν φτωχός, είχε όμως άλλα προτερήματα που έξουδετέρωναν τη φτώχεια του. Ήταν έξυπνος, είχε ιδιοφυία και ήταν πάρα πολύ γοητευτικός όταν μιλούσε. Είχε ταξιδέψει σε πολλές χώρες, αν άφήσουμε την 'Ιταλία της όποιας κομμιά γωνιά δεν του ήταν άγνωστη, και ήταν άνεξάντλητος όταν διηγόταν τις άτυπωσίες του απ' όλα αυτά τα ταξείδια του. Ο Τζιορτζιόνε έβρισκε πώς ή υπάχαριστε διηγήσεις του μαθητή του ήταν άρεσά άνάλλαγμα για τα έξοδα που έκαμαν γι' αυτόν.

Στά 1519 ο ζωγράφος δεν ήταν παιά πολύ νέος στην ήλικία. Άλλ' ή ήλικία δεν είχε κατορθώσει να γηράσει ούτε το κάλαντο του ούτε τη μορφή του. Έξακολουθούσε να δημιουργή άριστουργήματα και να φαίνεται νέος και ώριμος. Μά, πρΰμα περίορο, ποτέ του ως τότε δεν είχε άγαπήσει πραγματικά. Οι έρωτάς του ήταν ελαφροί και περαστικοί σαν τις άποχρήσεις των εικόνας του. Η πόικος της αληθινής άγάπης του ήταν άγνωστος. Έπερφέρονταν, φαίνεται, την έποχή που θα τον έβρισκαν άρεσά ά δυνατό για να τσακίσουν την ώραία ζωή του...

Και τότε παρουσιάσθηκε μπροστά του ή μοιραία γυναίκα. Τονομά της μάς είναι παιά άγνωστο σήμερα. Ήταν άριστοκράτισσα, είχε περιουσία; Κι' αυτό είναι άγνωστο. Το βέβαιο είναι ότι ένα βράδυ έμφανίσθηκε για πρώτη φορά σε μια έσπερίδα που ο Τζιορτζιόνε έδινε στο σπίτι του, ότι έκανε μεγάλη έντύπωση για την όμορφιά της και ότι έκάρφωσε κατά τέτοιον τρόπο τα μάτια της πάνω του, ώστε εκείνος δεν μπόρεσε να άποσπάσει τα βλέμματά του απ' τα δικά της και ότι την ίδια βραδυά ο Τζιορτζιόνε ήταν έρωταυμένος...μαζί της!

Ο ζωγράφος τότε έπήρε ιδιαίτερως σε μια γωνιά τον άγαπημένο του μαθητή και του έδειξε τη γυναίκα με τα δυό μαγκά μάτια.

— Τι γνάμη έχεις γι' αυτήν την γυναίκα; του είπε.

— Έχω τη γνάμη πως είναι πολύ ώραία, δάσκαλε, άπάντησε ο Λουτίο και μου φαίνεται πως και σύ δεν έχεις διαφορετική γνάμη.
— Ναι, είπες ο καλλιτέχνης. Και αισθάνομαι ότι την αγαπάω. Ναι αισθάνομαι ότι την αγαπάω όπως δεν αγαπάω ποτέ μου ως σήμερα.

— Καλή έπιτυχία λοιπόν, δάσκαλε, είπες γελώντας ο Λουτίο. Και εθχόμαι ο καινούργιος σου έρωτας να μάς δώσει κανένα καινούργιο άριστούργημα σου.

Και ο Πέτρο Λουτίο άπομακρύνθηκε, άφήνοντας το Τζιορτζιόνε βυθισμένο σε άνειροκόληματα.

Έκεινη ή νύχτα ο μεγάλος ζωγράφος δεν μπόρεσε να κοιμηθώ, για πρώτη φορά στη ζωή του. Την έπομνη ένταυνήνησε τη μοιραία γυναίκα. Άμέσως μόλις την είχε τα έξασσε και δεν μπόρεσε να της πη ούτε λέξη. Και όμως αυτός είχε πη ως τότε ένα σωρό ώραία λόγια σε τόσες γυναίκες που είχε γνωρίσει στη ζωή του.

Έκείνη ήταν άραγε άντάξια της φλογερής άγάπης που αισθάνονταν γι' αυτήν ο καλλιτέχνης; Αυστοχώς φαίνεται, ότι ή γυναίκα αυτή ήταν μονάχα ώραία!

Από κείνη την ήμερα ο Τζιορτζιόνε ξεχάσε το πάν γι' αυτή

τη γυναίκα, έξει από την τέχνη του, που έμεινε ή μόνη της άντιόθελα. Την άγαπούσε με τη διπλή καρδιά, του καλλιτέχνη και του άνθρώπου, με την άγάπη εκείνη που κάνει τη γυναίκα άγγελο...

Η έποχή εκείνη ύπήρξε για το Τζιορτζιόνε μια έποχή ποιήσεως και έικόνασεως. Τα έργα που δημιουργήσε τότε, έμπνεύσθηκαν από τη μοιραία γυναίκα είναι από τα άριστούργηματα των αιώνων.

Ο Τζιορτζιόνε είχε άπόλυτη έμπιστοσύνη στη φίλη του, την όποια είχε πάρει και στο μέγαρό του, όπου συτόυσαν. Είχε την άπεράριστη εκείνη έμπιστοσύνη που αισθάνονται μονάχα ή έθνευινικές καρδιές και οι άνώτεροι άνθρώποι, και όταν άφηνε καμιά φορά το σπίτι του για να έπινοεσθώ καμιά μεγάλη κυρία που φιλοδοξούσε να έχη το πορτραίτο της κομμομένο από τα χέρια του, ο Πέτρο - Λουτίο έμεινε μόνος με κείνη την όποια ο καλλιτέχνης δεν ήθελε ποτέ του ν' άποχωρισθώ, όχι από φόβο και δυσπιστία, αλλά από άγάπη...

Έπέρασε πολλές καιρές έτσι και ο Τζιορτζιόνε έννοιωθε τον έαυτο του ευτυχισμένο. Η δόξα, ο πλούτος, ή άγάπη: τί άλλο ήθελε; Εύθυμος και άνοήσιατος έγύριζε το βράδυ κοντά στη φίλη του, χωρίς να του περνά καθόλου ή ιδέα, όταν την έβλεπε να χαμωλήνη τα μάτια της μπροστά του, ότι εκείνη κάτι του έκυρβε. Νόμιζε, ότι τα μάτια της γυναίκας τα χαμωλώνουν περισσότερο τα ευγενικά παρά τα ένοχα αισθήματα.

Κι' ούτε το μαθητή του, το Λουτίο, μαρτούσε να ύποπιασθώ. Τόν έξερε καλά και ευγενικό, τον είχε άγαπήσει σαν άδελφό του, τον είχε άναδειξει και του είχε άνοίξει διάπλατα το θρόνο της έπιτυχίας και της δόξης. Ο Τζιορτζιόνε έπίστευε και δεν έβλεπε τίποτε, ούτε την ένοχη άρηχανία του φίλου μερικές φορές, ούτε τα συχνά κομμωκίονα της φίλης του, όταν κοντά της έζητούσε την έμπνευση και τη χαρά...

Έν τούτοις ένα βράδυ συνέβη κάτι που του όπέκαλυψε τα πάντα. Καθώς έγύρισε στο σπίτι του το βρήμε άδειαν. Ούτε ή φίλη του, ούτε ο φίλος του, βρισκότανουσαν εκεί!

Ο Τζιορτζιόνε ώστόσο στην άρχή δεν άνησυχώσε και κολύ.

Ο άνθρώπος θέλει να άμφιβάλη πάντοτε, όταν πρόκειται για τη δυστυχία του. Άλλά μαζί με τις όρες που περνούσαν έφυγε και ή άμφιβολία του καλλιτέχνη. Τότε κατάλαβε όλο το μέγεθος της δυστυχίας του. Έμεινε μένος του, καρφωμένος εκεί στη θέση του, έκμηδονόμενος και έξαναλημένος.

Ύπόδρομο δυστυχήματα άναπάντεχα, μπροστά στο όποια ή θέληση συντριβεται και το θάρρος έγκαταλείπεται. Έτσι και ο Τζιορτζιόνε ούτε σκέφθηκε να έκδικηθώ τον Πέτρο - Λουτίο για την άτιμία του.

Όταν έπέρασε ή πρώτη στιγμή του πόνου του, ο καλλιτέχνης άρχισε να άνειροκοπή. Κι' έπειτα τα μάτια του άρχιαν να δακρύνουν καθώς θυμάτοη μια - μια τις χαροφύμενες στιγμές του παιθόθους. Έπί όρες όλόκληρη έβλεπε διάδοικα σά μαρο παιδί... Έπί τέλους, όταν συνήλησε, σηκώθηκε άποφασιστικά και βγήκε έξω.

Η Βενετία ήταν ώραία εκείνη τη νύχτα. Ο στέφανός της ήταν καταγάλανος, το φργαγγό της λαμπαρό και το άέρας της δροσερός. Ο ζωγράφος έγύρισε πολλή ώρα, χωρίς σκοπό και χωρίς έλπίδα. Σε λίγο άρχισε να ξεμερώνη. Η Βενετία έπινοσε όμορφα μπρός στον ήλιο, ο θόρυβος και τα τραγούδια έανάρχισαν, όλα έανωβήκαν τη ζωή του, με τα πάθη τους και με τα άνειρά τους. Ο Τζιορτζιόνε έανωγύρισε στο σπίτι του, με το βρήμε άδειο, όπως και την προηγούμενη ήμερα. Είχε δυσατό κυρτά...

Ο καλλιτέχνης είχε γερο όργανισμό και έπάλειψες πολλών καιρο με την άρρώστατα που τον έρριξε χόμο. Μά δεν βράστηξε ως το τέλος. Ένα ώραιο προήντο, την ώρα που όλόκληρη ή Βενετία χαμογελούσε, ο Τζιορτζιόνε, ένας από τους μεγαλύτερους ζωγράφους που έγνώρισε ή 'Ιταλία, έβλεπε για πάντα τα μάτια του. Ένα βαθύ παράπονο ήτανε ζωγραφισμένο στο άσάλευτο πρόσωπο του, όταν οι φίλοι του πήγαν στην έκκλησία ν' άσκαπθούν τό γερο του.

Ύστερ' από έφτά χρόνια ο Πέτρο Λουτίο που δεν είχε έανωφανή στο μεταξύ, έδεικνώθηκε πάνω σε μια μάχη με τους άέστιατους, έδελοντής με το βρήμε του λοχαγού στο βενετιάνικο στρατό. Κανείς ποτέ δεν έμαθε τι άπέγνη ή άλλη, ή μοιραία έκείνη γυναίκα.

ΣΟΦΑ ΛΟΓΙΑ

Ύν όλοι οι άνθρώποι είχαν τα αυτά προτερήματα και έλατο τώματα θα ήτο εύκολο να ευρήσκη καθείς χαρακτήρας σάν τον δικό του.

Η σκέψις του έφημέρου της ζωής είναι ένα τίνωμα που μάς έμπιά από τον λήθαργο των καθών μας.

Ο δυστυχίστερος των ανθρώπων ο' αυτό τον κορομ είναι ο φιλόδοξος. Άξιοδάμωτος και παμομοίσις!...

